# 后疫情时代 如何建设健康中国

# 市人大代表建言关注民众的心理健康

□法治报记者 陈颖婷

当前,我国新冠疫情第一波流行高峰 已过, 生活进入后疫情时代。但这并不意 味着疫情的全面结束,新型毒株仍在变异, 不确定、不稳定因素依然交织存在,上海 这座超大型城市该如何吸取第一波的经验 和教训,为应对第二波疫情冲击做好思想 和工作准备?不少市人大代表都关注其中。

#### 做好疫情防控宣传引导

市人大代表曹文洁指出,尽管第一波 疫情已接近尾声,但从其他国家的经验来 一定还会出现第二波、第三波疫情。 让曹文洁担心的是, 不少人经历了第一波 疫情,特别是"阳康"的人认为半年之内 不会再有传染风险,进入公共场所已经摘 下了口罩,放松了警惕,政府也没有相应 的管控措施和宣传引导。

为此,曹文洁建议,要因时因势做好 疫情防控科学研判和宣传引导。如严格要 求公共场所 (包括学校、写字楼、商场等) 的室内戴口罩,最大限度减少病毒高载量 传播。同时,设立抗病毒药物研发重大科 技专项,开放新冠药物审批特殊渠道,加 大对创新药的研发投入和支持力度。

曹文洁建议加强医疗服务能力建设和 救治资源准备。特别是重症医疗服务能力 建设,确保患者及时得到医疗救治,有力 "一老一小"以及有基础疾病等脆弱 人群,减少重症发生。加快发热门诊扩容, 对于全市二级及以上医疗机构发热门诊确 保应设尽设、应开尽开。加快定点医院床 位建设、做好重症医疗资源准备。加快医 疗物资储备,市、区、街镇三级协同,加 强药物、口罩、抗原等防疫物资生产和储 备,同时做好呼吸机等重症救治资源储 备,确保全市医疗物资和防疫物资不低于 3个月用量,并能在全市范围统一调度使

"还要确保医护人员安全保障和医疗 资源合理配置。"在曹文洁看来,为防止第 二波疫情出现医疗挤兑,需要政府多管齐 下解决医疗资源紧张问题。要充分保护医 护人员, 无论是在职的还是征调的退休人 员,保证合理的上班和休息时间,给予-切需要的防护装备、用药和有症状后的恢 复期。要引导市民用最简单的方式判断自



己是否需要去医院,以减少轻症患者就医, 减少对医疗资源的挤兑及不必要的传播。 要引导市民合理准备药物和其他防疫用品 (如抗原测试剂),甚至严格要求有些用品 在一定用量以下购买储备,在保证药物价 格合理上扬区间的同时,严厉打击哄抬防 疫药物、设备的行为。

#### 强化社会心理健康

疫情期间民众的心理健康也备受关注。 市人大代表朱晨表示,世界卫生组织近期 发布的一份报告显示, 在新冠大流行的第 一年,全球焦虑和抑郁的发病率大幅增加 了25%。尤其是一些青少年因为疫情隔离 在家,沉迷游戏,生物节律颠倒,等到疫 情结束,他们变得情绪低落、害怕见人、 不愿意出门,无法正常回到学校上课。调 查显示,目前中国的心理健康素养水平只 有 20%, 离 30%的目标还有差距, 焦虑、 抑郁和睡眠障碍的发病率仍在快速上升。 其中, 儿童、青少年精神心理问题尤其需 要警惕。中国的流行病学调查显示, 儿童、 青少年中, 有五分之一会遭遇各种各样的

为此朱晨建议在全市范围内推广社会 心理服务体系 (包含心理健康服务、社会 心态培育、共同体认同建构三个模块)的

建设,目标是"培育自尊自信、理性平和、 积极向上的社会心态",针对当前社会心理 服务体系存在的基本定位不清晰、体系建 设不健全、学科基础不扎实、人才培养不 到位等问题,从全市试点向全国推广转变, 着力将心理健康文化普及和个体心理康健 服务从重点人群向全人群转变……经过3 年的新冠疫情, 当下民众对于心理支持是 有需求且迫切的。

朱晨表示可分步实施推进心理健康体 系建设,首先将心理健康服务(如公益的 心理服务热线、心理健康教育培训) 面向 校园师生、公务员 (基层干部)、一线医 护、司法干警等特定群体开展,再逐步向全人群推广。"心理健康综合文化服务, 不仅仅是心理健康, 更是针对全人群心理 健康。"朱晨强调说。

曹文洁也希望市委市政府主动介入干 预, 动员社会组织、各方力量全面参与有 关重点群体的心理疏导工作。此外,为做 好第二波涉疫舆情工作,要建立分级分类、 及时有效的舆情处置机制,对于举报者和 求救者,应作为最高等级的舆情事件来处 置。对于造谣者作为第二等级来处理,从 严从重惩处。曹文洁建议加强信息公开的 及时性和透明化,除了告诫民众不传谣、 不信谣,更应该让人民群众觉得政府发布 的信息的确是可信的。

# ■人大直通车

## 青浦人大与"一府一委两院" 党组召开联席会议

本报讯 2月7日上午,青浦区人大常 委会党组与区政府党组、区监委、区法院党 组、区检察院党组联席会议在区直机关召 会议围绕区人大常委会 2023 年度工作 要点,进行沟通和协商,听取意见建议。区 委副书记、区长杨小菁,区人大常委会主任 朱明福,区委常委、副区长孙挺,区委常 委、区纪委书记、区监委主任叶靖,区人大 常委会副主任陶夏芳、何强、高健、王海 青,副区长姚少杰、肖辉,区法院院长麦 区检察院检察长刘晶等出席会议。

会议通报了区人大常委会 2023 年度工 作要点;区人大常委会、区政府、区监察 委、区法院、区检察院党组相关负责人围绕 工作要点发表了意见和建议,下一步区人大 常委会进行修改完善后,将提交区六届人大 常委会第9次会议审议表决。

# 黄浦区人大常委会走访联系 市、区人大代表

本报讯 2月7日上午,黄浦区人大常 委会副主任姚晓红来到上海第一食品商店、 大光明院线有限公司, 走访节日期间奋战在 基层一线的市、区人大代表郁非、胡轶蔚, 送上关心和慰问。区人大常委会代表工作室 负责人陪同走访。

在走访中, 姚晓红参观了第一食品商 详细了解节日期间商店的销售和"劳模 工作室"的工作情况;与区文旅集团负责人 和代表的座谈中,倾听了区文旅集团下-的发展思路、节日期间电影院线票房情况以 及代表对文化产业发展的意见建议。

## 静安人大召开2023年街镇人 大工作座谈会

本报讯 2月8日下午,静安区人大常 委会召开 2023 年街镇人大工作座谈会,沟 通交流近期工作, 谋划街镇人大年度工作。 静安区人大常委会党组副书记、副主任杨志 健出席会议并讲话,区人大常委会研究室、代表工作室负责同志,人大各街道工委、彭 浦镇人大有关负责同志以及各街工委、镇人 大联络员参加会议。

各街镇人大就如何围绕街镇党(エ)委 中心大局,做好人大工作,推动代表广泛参 与和发挥主体作用,进行座谈交流。

区人大常委会研究室、代表工作室分别 通报了常委会工作重点安排和代表工作室工 作要点,区人大常委会办公室通报了街镇人 大宣传工作情况,会上还沟通了代表建议办 理、代表履职平台应用等近期工作。

## 奉贤人大赴区法院、区检察 院走访

本报讯 2月2日下午,奉贤区人大常 委会主任张培荣带队前往区法院、区检察院 走访,围绕新一年目标任务,听取相关工作情 况汇报。区人大常委会副主任盛梅娟陪同。

张培荣在听取区法院和区检察院工作情 况汇报后指出,过去一年,"两院"深入学习贯 彻党的二十大精神,坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导, 积极践行习近 平法治思想,在区委的坚强领导下,忠实履行 宪法法律赋予的工作职责, 为维护全区和谐 稳定、促进地区经济社会发展、推动"法治奉 贤"建设提供了重要的司法服务和保障。

#### ■代表风采

# 吴琼:做好人民政府与人民群众间的连心桥

□诵讯员 周字博

闵行区人大代表吴琼说:"人大代表来 自人民,人大代表是一种使命,一份职责和 担当。我们应当坚持以人民为中心的发展思 想,用好调查研究工作法宝,依托代表之家、 代表联络站、代表联系点,深入广大人民群 众,让人民群众找得到人,说得上话,办得成 事,听最广泛最真实的声音,真正做好人民 政府与人民群众间的连心桥。

吴琼所在选区老旧小区比较集中,多 年来,中国移动、中国电信、长城宽带、 东方有线、中国联通五大运营商光纤接入 小区, 出现了一些历史遗留问题, 居委多 次与运营商沟诵反馈无果。

在去年闵行两会期间,吴琼正式提出 《关于莘松一村等老旧片区楼道光纤盒修缮 的建议》书面意见,建议相关部门协调三 大运营商做好三个方面: 一是对楼道内光 纤盒进行修缮更换; 二是以后施工前与物 居委沟通协商,以便运营商线路走向

相对一致; 三是施工后及时处理回收相关 线圈等物品。

吴琼的书面意见得到了相关委办局的 高度重视,在与主办单位闵行区房管局沟通 情况后,会同区建管委、区科委等单位共同 解决这一问题。经过多次协调沟通,2022年8 月开始,闵行区以莘庄莘松一、 为试点进行光纤线路整治。经过一个月的整 治,莘庄试点小区基本全部完成整治工作。

接下来,老旧小区的光纤线路整治将 在全区老旧小区全面铺开, 以管线公司为 主体, 小区物业积极配合, 将试点整治的 经验进行复制推广,着力构建"事前、事 中、事后"工作机制,真正地为百姓办实

吴琼还非常关心企业的生存与发展。 她了解到根据《关于用人单位吸纳就业困 难人员享受本区就业援助政策补贴的操作 意见》第五条规定:"残疾人集中就业企 业中的残疾人就业困难人员按照民政或残 联部门相关政策规定享受社会保险补贴的,

不再重复享受本意见用人单位吸纳就业困 难人员社会保险补贴。"也就是说,企业只

能在两种政策补贴中选择其一 但对残疾人集中就业企业来说,在实际 申请补贴的操作过程中,企业申请的"区级 就困补贴"能否通过,要经实际审核后方知 一旦审核不通过,企业在等待过程中很 可能已经错过了市民政局的补贴申请时间, 最终企业可能两个政策一个都享受不到。

吴琼认为: "为残疾人提供就业机会 的企业,不能因为这些因素就享受不到优

在区、镇两级人大办公室的大力支持 下,吴琼在2022年9月提交书面意见,并 联系一些有专业背景、专业领域的代表, 组成智囊团共同推进这一书面意见。区人 保局、区民政局也高度重视,召开了该书 面意见的面商会议,确定在合法合规的前 提下, 更好地服务好残疾人集中就业企业, 为特殊人群营造更好的就业环境。今后, 两个委办局将进一步携手优化政策环境。